

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak

Helyben kézhez hozva, vagy vidékre postán küldve.  
egy óra 10 korona, negyedéves 30 korona,  
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-tér 1. Telefon sz. 208

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Visszhang.

Potyondy Imrénének a kenyérkereső nőkhöz intézett szövege kellett, hogy visszhangot keltsen minden szociálisan érző nő lelkében.

Bizonyára, remélhetőleg sokszoros lesz ez a visszhang. Én kötelességemnek érzem felelni szavaira és örülök, hogy ugyanazokkal a gondolatokkal kiáltotta ki szövegét, mely gondolatok az én lelkemben is szó után kíváncsognak, hogy a szavakat azután tettek kövessék azt sürgeti minden.

Az igazi lovagias férfiak mindenkor készséggel szolgálták a nők ügyét. De oly kevesen vannak az ilyen férfiak, aránylag a többséghez — és a nőknek a századok folyamán föl kellett eszmélni arra, hogy igaz a jelző:

„Segíts magadon s az Isten is megsegít!”

A nőmozgalom történetét legközelebb elolvadva, ezzel fejezhetnők ki.

Törvények, szokások, nézetek mindig igazságtalanul bántak el a nőekkel — és a nőmozgalom kérdésénél mégis a gúny, lenézés mosolyát látjuk még most is átlagosan a férfiaknál s a kérdést: Boldogabb lesz-e a nő

hozza teszik. A nőnek a családban van a helye s nem a törvényhozásban.

Ezekre a véleményekre már azonos utpít megérthettek szerencsétlen házasságok áldozatait, aztán a régi típusú férjhez nem ment nők példái, akik családjuk terhét képezték, maguk pedig ki nem fejeztek tehetségeikkel busongtak a lét örömtelenségében — irigyelve a szerencsés kenyérkereső nőket, tanítónő-társait és mások, akik rosszul jártak az életben, elhagyott nők, kik nem örülhettek annak, hogy hasznosakká válhattak volna s mellette mégis lenézettek. . . .

Gróf Klebelsberg Kunó a Magyar asszonyok Nemzeti Szövetségének Almanachjában a világháború utáni magyar nőről a többi megszívlelendő mellett ezt írja: „Mikor a bolsevizmus brutálitása a művelt magyar nők tizezeit az elé a szörnyű kérdés elé állította, hogy vagyonvesztettlen, nyelvismereteli, általános műveltsége, olvashatósága, lelki finomsága dacára miből fog megélni, akkor mintegy varázstűrése világos lett, milyen elhízázott volt hagyományos nevelésünk, milyen korlátolt a nőknek számos iskoláinkból és számos minőségéből való kizárása.”

Ajánlanám minden nőnek s még inkább a férfiaknak elolvasni

## Legujabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtókiadósiroda-jelenti:

Budapest. A hivatalosjelentés szerint folyó hó 29 én a románok kiürítették Gyomát, Békés-csabát, Orosházát és Makót. Incidensekről, vagy atrocitásokról nem érkezett hír.

Budapest. A büntető törvényszék Róbert Oszkár hírlapíró, a Vörös Újságban megjelent kommunisták izgató cikkeiért 8 évi fegyházra ítélte.

Budapest. A kormányzó Emich Gusztáv államtitkár a mai napon kereskedelmi miniszterré nevezte ki.

Páris. A törökök béketervezete április 2-ára készült el.

ezt a lovagias cikkeket, amely az erősebb jogait nem hangoztatja. hanem a legnemesebb emberi érzéstől áthátva szól.

Potyondy Imre is ugyanilyen előkelő nézetmagaslattal tekintve, e széles körű nézetekkel a nők érvényesíthetőségének terét és annak gátjait, — emiatt többek közt, hogy a nőknek oly sokszor ajánlott kértészelhez, hol vegyék az előképzést, hol vannak az iskolák? Bizony

Fischer-Colbrje püspöknek a „Gazdasági növevelés és megőrhetség” című tanulmányában 10 évvel megjelölt füzete a sztr. Orsolya-zárda gazdasági iskoláját ismertette, megemlítve abban, hogy a város szétlén és legégszégesebb részén tízenöt katasztrális holdnyi területen, kellős közepén van ez az otthon s ez az utolsó állalat hazánkban uri családjaink leányait van hivatva kioktatni szakszerű kiképzéssel a háztartási és gazdasági teendőkben, A földmívelésügyi kormány méltányolja az intézet mélyreható fontosságát és gyomolítja azt. A kereskedelmi miniszterium felszerelte az intézetet szövőszékekkel és szőnyegkészítő gépekkel; a vallás és közoktatásügyi miniszterium pedig fiatal tanítónők számára rendezett benne szünidei tanfolyamot.

Azt írja hozzá: „Találjon a kassai példa minél több követőre s valamennyi ilyenemű vállalkozás minél nagyobb partfogásra. Minél több leány sajátítja el szívvel-lelékkel a produktív munkát, annál előbb lesz erkölcsileg, anyagilag erős a mi édes Magyar hazánk.”

Ennek tíz éve és azóta mindenki beláthatja, mennyire kellett volna szaporítani az ilyen intézmények számát a városokban. Többem erőlködünk azon, hogy a 10 éves jubileum emléke

Páris. A nagykövetség konferenciája hétfőn a magyaroknak átadandó válaszal foglalkozott. Megbeszélés tárgya volt még az orosz helyzet is.

A nagyheti lamentációk a székesegyházban f. hó 31-én, szerdán délután 4 órakor kezdődnek. Éneklik: Sándy János, Kneifel Irma, Laky Gyula. — Nagycsütörtökön: Bilkei Ferenc, Grossinger Brigitta, Richter Mátyás. — Nagypénteken háromnegyed 4 órakor Ketskés Elek, Maron István és Rostagni Karola. — Nagycsütörtökön a délelőtti szertartások 9 órakor kezdődnek.

az Ottokár hadiárvház ilyen gazdasági iskolával — nálunk létesülhessen. Szeretjük volna ezt a kertészeti gazdaságot az amerikai szőlőtelepen. Nem így történt. Csak mert volna a városi hatóság egy kicsit akarni áldozatkészen merészet és nagyot, ma itt volna, ahol illenék is, hogy legyen a pöspöki jubileum emléke.

Tehát nincs női gazdasági iskolák a hazánkban? Bizony a képzésére azaz szerencsés lesz-e a ker. női szövetség, fog-e a női képviselő a törvényhozásban eredményeket elérni, azt szívből reméljük. Most hogy a Manz Kebeleiben antifeminista nézetek merültek föl Slachta Margit képviselőségével szemben, azzal motiválva: gyenge nő helyett inkább férfi kell oda, hát ezt a szemlélő logikátlan-ságot nem érthetjük.

Mert, aki figyelemmel kísérte Slachta Margit kitartó, szívós és igen gyakran zseniális munkáját évek óta, az csakis azt mondhatja róla: ő egy, a nemzetet éltetni, fejleszteni, nevelni kívánó kiváló műveltségű, körültekintő nemzetgazdaasszony, bár tagadhatatlanul törekeny külsejű.

Hisz nincs a szociális és charitatív munkának olyan részlete, ahol az ő buzgalma nem kívánult volna meg és igazán kiárasztotta lelkét munkájába s távol voltak tőle, de mennyire, a törtéteit, hiru érvényesülési vágy. Ilyennek látam őt és ezért igaz örömmel látom az igazság betelét is, hogy nálunk nőképviseelő éppen a törekeny képviselő Schlachta Margit, aki Kiszusznak egyik legigazabb és legaláatosabb szolgálója és épen ezért szellem és lélekben Magyarország egyik evangélium szerint való legerősebb asszonya.

Dieballa Mária.

## A színházról.

Az olvasóközönség értesült már róla, hogy a Színiügyi bizottság úgy állapodott meg, hogy Andor Zsigmonddal fölbonjtja a színház-bérelti szerződést. Bizonyára érdekelni fogja a közönséget az is, hogy mi volt az oka a színiügyi bizottság állásfoglalásának?

Röviden kifejezve az, hogy a bizottság a színház mostani rendszerével nincs megelégedve és rendszerváltozást óhajti. Ez a Színiügyi bizottság összes tagjainak kivétel nélkül vallott állásfoglalása.

A közgyűlés bizalma engem is megbizott a Színiügyi bizottsági tagsággal, ezen állásomból kifolyólag én is látogattam a színházhoz s így a magam és mások tapasztalatai alapján fölhasználom az alkalmat, hogy Andor Zsigmond társulatáról tárgyilagoss, igazságos kritikát mondjak.

Először a jó tulajdonságait fogom elmondani.

Ha Andor Zsigmond társulatát a régebbi társulatokkal összehasonlítjuk, elsősorban azt a ritka érdemet kell kicmelni, hogy zenei tekintetben nemcsak műgátsálan, hanem messze felülmúja a vidéki kisebb színházakét. — A honvédeknek régebbi szerencse

a díszteret, azonban inkább csak önmagára vonatkozta, míg a vele együtt működő enekkar rendszerint több kevesebb kívánnivalóval büszkél. — Andor Zsigmond társulat rendkívüli szorgalmat és nagyszerű foglalmat tanúsított. S ezt szívesen írom a dirigens igazgató javára. Megérték, hogy még operákat is adtak elő, a közönség nagy elégedetere — ha nem is teljesen kifogástalanul, de művészi értékkel.

Sok díszteretel kell megemlékezni Gulyás főrendező lelkiismeretes munkájáról is. Ha a multban lépten-nyomon fordultak elő rendezési rendeltenségek, a jelen szezon gondosan elhártott mindent, ami a közönség műlévezetét botránkozta. volna s alig emlékszem ebben a tekintetben jelentős kifogásokra.

A társulat javára kell írunk azt is, hogy a darabok negyedrésze a művészi irányt, vagy legalább a jóízű nemesebb szórakozást szolgálta, igyekezett a jóakaratról bizonyosságot tenni, szóval szolgált az a nemesebb célt, amelyért egy város közintézményt, kulturházat létesít. A színháznak ez a része kapcsolatban van a színészet nagy múltjával, amikor a színház a nemzeti nagy eszmék tűzhelye volt, aova tanulni, lelkesedni, nemesezni jártak az emberek.

Hát a többi? A többi az fies, a léha operettek kuszált, megéjt vásári látma

jában vették el. A színi szezon háromnegyed részében az operet- tük révén a közönség alantas ösztöneit szolgálta, hiúság vásárá- volt, ahonnan az emberek talán vidáman, de éppen nem nemes- sédve távoztak. Mi ma az operet? Cirkusz! Nem szellemes ötletek sziporkázása, hanem a dummer Augusztos cirkuszi rohóhtetése. Az egyik központ rendszeren valami grófi, vagy báró, aki természetesen hűlye. A másik központ egy hölgy, aki mindenki, vagy sokaké, vagy többeké, vagy legalább is nem az uráé. Mesés toalettekben pom- pázik. Egy egy megjelenése tizez- reket emészt föl. Főlvonásokköz- ben szájról-szájra jár a közönség körében, hogy ez a gyönyörű magasszárú cipő legalább 3000 koronába került, ez a toalette egy csinos vagyont nyelt el stb. Az öltözésben az a fő, hogy minél többet sejtessen, hogy valahogyan úgy fedezze a semmit, hogy lázas vitatkozásokra adhabson alkalmat a semmi és valami körül. Lehet a toalette, de mégis mindenki, leg- főként a játszó, „művészón” tisztá- ban van vele, hogy elérte a cél- ját. Öreg uraknak, kiszolgált csatlalovaknak mindez mulatság, azonban ha valaki az ifjabb gene- rációt nézi, azok lángban égő szeméit, szabadra eresztett fantá- ziaját követi figyelmével, meg fogja érteni, ha az apák és anyák kétségbeesve tiltakoznak ellene, hogy évek keserves fáradalma árán fölépített nevelési elveket egy óra alatt összeomlani látják.

Természetes, hogy minderre azt mondja a színészgárda: „Mi erről nem tehetünk. Ez a korszellem. Ilyen a színház Pesten... Sőt még olyanabb! A külföld még szabadabb szemléletben kezeli a művészetnek nevezett költői sza- badságokat.

Nem vitatkozunk fölötte. Inkább eihisszük, hogy másutt is hason- lóan rombolják a jövőt. Azonban ott, ahol egy város vezetősége felelősség terhe mellett állít egy bizottságot maga helyett az új nevezett kultúrminiszter ellenor-

mind zsidók? Hiszen Fehérvár keresztény város, és a színészek közt is lehet keresztényt találni.

Sajnos! ebben igazat kellett a művészek adtunk, mert az egy- ottani összeállítás tény. Keresztény színésznők alig van a akik voltak is — kivéve egyet-kettőt — csak átmenetileg voltak tagjai a társu- latnak Csakhamar tudatunk rajtuk s kaptunk náluk gyengébb erőt vagy senkit. Az is hallatszik, hogy a színészek közt felekezeti torzsal- dások vannak és az rendszeren a keresztények vereségével végződik.

Természetes, hogy erre azt mondják: — Ne azt nézzétek, hogy kinek milyen a vallása, hanem azt, hogy ki hogyan játszik! O, mi nagyon megbecsültük Rónai, Vé- csei, Vajda művészetét, ismételtlen dicsőretem Andor zenei tudását, Gulyás rendezését, noha zsidók. Azonban-bocsánatot kérek, ha az általános művészi dekadenciáról, a magyar és magyaros érzés el- posványosodásáért — nemcsak a magam, hanem az általános meg- győződés alapján a zsidókat szok- tak felelőssé tenni. Ez a fajtság dolga, a fajtság produktuma. Ők maguk se tehetnek róla, ha a származásuknál, vérüknél, szoká- saiknál, 2000 esztendő nevelé- serejénél fogva nem azért lelkesed- nek, a miért mi; nem az íj nekik, ami nekünk. A zsidóság nemzet- közi, mi pedig ehhez a kis föld- területhez vagyunk bilineselve. Ők elsiklanak afölött, amit mi meg- siratunk. Nekik nem fáj a mi pusztuló történelmi multunk. Azt rombolja a duló idő és rombolják ők is. Mi a magyar magánban a (történelmi idők pusztuló bölényét látjuk, a színpad pedig kacag rajtuk és mindent elkövet, hogy mennél népszerűlenebbé tegye őket. Miért nem láttunk mi a színpadon kőrmagyart, palotást, gyönyörű magyar táncokat, ami művészet is, gyönyörűség is és miért láttunk csak akrobata mutat- ványokat, csillagragásokat, a-nu- dítás vásári kiállítását? Miért ezt? — és miért nem azt? — Azért, mert — mint az írás mondja — ne várja-

Ezek és ezekhez hasonló idő- hok vezették a színügyi bizottságot, amikor állást foglalt és rendszer- változást követelt. Tudom, hogy sokan nemem még mindezzel kap- csolatban elmondani, azonban vázlatosan ebből is igazolható, hogy a színügyi bizottság elfogu- latlanul, a keresztény magyarság alapján igazságtosan hozta meg ítéletét. *Bilkei Ferenc.*

### HIREK.

— Prohászka Ottokárt, egy- házmegyénk nagytudományu püspökét az akadémia II. osztá- lyába rendes tagnak ajánlot- ták.

— Az Oltáregyesület tagjait kéri az Elnökség, hogy a feltá- madási kőrmeneten minél számo- sabbban testületileg (lámpa nélkül) résztvegyenek.

— Egyházközség. A húsvéti ünnepek alatti templomi ájtato- ságokon vegyünk testületileg részt. Ennek megbeszélése végezt hit- burgalmi bizottsági tagok és egy- házközségi tanácsosok 31 én, szer- dán délután 5 órakor összegyüle- keznek a belvárosi kath. körben. Legyünk ott valamennyien pon- tosan. *A titkárság.*

— Kommunista per. A tör- vénszék ötös tanácsa tegnap ítélekezett Kövér István helybeli asztalosokéval a kommuná alatt detektívönök-helyettes büntgyé- ben. Rablásban, magánlakásértésben és 12 rendbeli személyes szabad- ság megsértésében mondták ki bűnösnek s összbüntetésül 5 évi fegyházbüntetést kapott.

— Katonai vegyesbizottság tartott ma délelőtti tanácskozást a városához dr. Zavaros Aladár polgármester részvételével. A há- boru alatt a katonaság által oko- zott károk megtérítéséről tanács- koztak.

— Evangellikus istentiszteletek sorrendje: Nagycsütörtökön este 6 órakor bűnbánati könyörgés. Nagypénteken de. 10 órakor ün- nepi istentisztelet és urvacsora du. 3 órakor írásmagyarázat. Húsvét első ünnepén de. 10 órakor isten- tiszelet urvacsoarával. du. 3 órakor írásmagyarázat. Húsvét hétfőn de. 10 órakor istentisztelet. Templom: Megyeház utca /7.

— Katonai igazoló bizottságnál való eljárás. Mindazon ténylege- sen szolgáló egyének, valamint mindazok a tartalékos, népfölke- lö, szolgálaton kívüli viszonybeli és nyugállományú tiszték, továbbá az egyéves tiszti vizsgás önkéntesek, akik igazolás céljából kérvényeiket a székeshvári kat. körletparság igazoló bizottságának benyújtották vagy pedig a vármegy más tiszti igazoló bizottságához, de mindez ideig jegyzőkönyvileg személyesen kihallgattak által megnevezett és meg ki nem hallgatott tanuknak jelenlegi tartózkodási helyét és pontos lakcímét, most azonnal és minden változás esetén különösen rövid uton (levelező lapon) a Szé- kesfehérvári katonai körlet parság 3. sz. tiszti igazoló bizottságnak jelentéské be, annál is inkább, mert sok esetben a kérvényből vagy már felvett jegyzőkönyvből a ké- relmező, illetve tanu címe nem vehető ki s cím hiányában nem idézhetőék.

— A múzeumegyesület kiadá- sának új vezetője. A múzeum- igazgató Gyula élete. Ifra: Lakatos Dénes dr. csüt. a főgimn. tanár. Ára 5 K, a befolyó tiszta jövedé- len a dr. Katschhaler Gyula emlékalapj gyarapítja. Kapható Klöner József és Horváth Rónainé könyvkereskedésében és Marosi Arnold műv. igazgatójánál.

— Meghív. A ker. keresk. alk. „Egyetértés” tornacsapata 1920. április 5-én — húsvét hétfőn — este 8 órakor a szt. Imre teremben táncfűzérkét rendez. Az estélyen csak meghívott hölgyek jelenhet- nek meg. A tiszta jevedelem a felszerelések beszerzésére fordítatik, miért is fellíflizetéseket köszö- nettel fogadtatnak.

— A legfontosabb kötelesség. Nem lehet eléggé hangsúlyozo- munk, hogy keresztény ember- nek ma a legfontosabb köteles- sége a keresztény sajtó támo- gatása. Aki ma nem kimondottan keresztény újságot olvas, vagy járát, azt ellenségnek kell tekin- tésznél közé. Ha nem akarjuk a közelmultak megismétlődését, ha azt akarjuk, hogy ebben az országban fennmaradasson a keresztény és nemzeti irányás, akkor minden erőnkkel támo- gatnunk kell a keresztény sajtó- t. Ennek érdekében semmi fáradságot, semmi áldozatot nem szabad kímélünk. Aki még ma

sem keresztény újságot járát, térjen észre és rendelje meg azonnal a keresztény újságokat. A kimondotta keresztény új- ságok, amelyek a Központi Sajtó- vállalat kiadásában jelennek meg, a következők: Nemzeti Újság, Új Nemzedék, Új Lap, Neue Post, Képes Krónika, Gon- dolat, Magyar Jogi Szemle. E hatalmas sajtóvállalatnak könyv- kiadóvállalata is van. Mindenféle könyv nála megrendelhető. Leg- újabbban „A mi könyveink” cí- men saját kiadású könyvsoro- zatot indított, melynek első száma: Lola naplója és egyéb elbeszélések rendkívül nagy keresletnek örvend. A Központi Sajtóvállalat újságpoltájaja: Ger- löczy utca 11. szám alatt van. Minden ügyben ide kell for- dálni.

— Húsvéti menetrend a Déli Vasutnál. Szombaton április 3-án nem közlekedik a 216. számú vonat Budapest—Nagykanizsa között, a 210 számú vonat Bu- dapest—Székesfehérvár között, 702/703 Székesfehérvár—Komá- rom, 712/711 Székesfehérvár—Mór között. Ellenben még köz- lekednek a következő vonatok: 247 számú vonat Székesfehérvár—Budapest között indul ájfel 2 ó. 52 p. 209. sz. Siófok —Budapest indul du. 2 ó. 59 p. 211. sz. Kanizsa—Budapest között indul du. 1 ó. 45 p. 206. sz. vonat Bpest—Siófok között indul du. 9 ó. 18 p. Vasárnap, apr. 4 én és hétfőn, április 5-én az összes szemlélvonatok for- galma szünetel.

— Kedden, április 6-án a 247. és 211. sz. vonat kivételével a többi vonatok már közlekednek. Szerdán Ápr. 7-én az összes személyszállító vonatok ismét rendszeren közlekednek.

— Eljegyzés. Szaplonczai Száp- lonczay Annuskát eljegyezze Morgenhaler Mátvás százados állator- vos. (Mindem külön értesítés he- lyen.) 493

## FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

ban hirdetnek, mert ez a leg- élterjedtebb lap Székesfehérvárott és a megyénkben.

### Dr. Kiss János egyetemi tanárnál

(Budapest, IX., Mátvás-utca 18.) kaphatók a következők: *Imádkozunk.* Imádságok és éne- keskönyv minden rendű katolikus hívó számára. Szerkesztette dr. Kiss János egyetemi tanár. 1918. 13 és fél cm. magas, 8 és fél cm. széles, 364 oldal, 4 képpel. Ára díszes kötésben 10, 12 és 16 K. Tíz és több példány rendelésnél 25 százalékos árengedmény. A kál- dés bérmentes.

— *Dr. Katschhaler János salzburgi bitorosérsek Katholikus Ajaratos Hittana (Dogmatika.)* Magyarra fordítva és magyar műszótárral el- látva kiadta dr. Kiss János. A szö- veg minden ízében, jézeteiben is magyar. Amellett, hogy tudomá- nyos, szabatos és kimerítő, egy- uttal rendkívül világos és kellemes előadás. Világiak is nagy érdeklődéssel olvassák. Hat nagy kötet igen finom papíron, bérmentes káldéssel, fűzve 60 K.



— A Fejérmegyei Takarékpénztár közgyűlése. Szombat d. e. 11 órakor tartotta a Fejérmegyei Takarékpénztár rendes közgyűlését. Gróf Zichy Aladár v. b. t. t. főnöke volt minisztere szép szavakkal nyitotta meg a közgyűlést, majd a prolektárdiktatura veszélyére és különösen az ezek tévianál által hirdett ama eszmék káros voltára, hogy a tőke nem végez produktív munkát. Ezzel szemben biztositja azt, hogy hasznos munka tőke nélkül nem mutatható.

Örömmel konstatálja, hogy a város remáralom dacára nagyobb csapás nem éri az intézetet és ezért hálát ad a Mindenhátónak.

A jegyzőkönyv vezetésére felkérte Vertessy József kir. tanácsos az intézet ügyésze, a hiteltelre pedig dr. Kepes János kir. közjegyző és dr. Mészöly József főorvos.

A közgyűlésen megjelent 42 részvényes 302 részvény képviselőiben 295 szavazattal. Az igazgatóság és felügyelő bizottság meghallgatása után a közgyűlés 191290 K 80 fill. nyereség felosztását indítványozza és egyúttal a felmentését kéri. Az indítványt a közgyűlés elfogadja. A közgyűlés elhatározza az alapként 1000000 koronával, 2000000 koronára való felemelést.

Ezek után választások voltak, a közgyűlés dr. Sztits Gedeon részvényes, várm. tisztifőügyész indítványára a választásokkal — egyhangulag a következőképpen ejtette meg: igazg. taggá: dr. Kovács Lajos ügyvédet, felügyelő biz. taggá Kunos Gyulát, Vida Pált, választ. tagokká: Apt Ödön, Armos Jenő, Berecki Lajos, dr. Horváth Kálmán, Kékessy László és dr. Kepes János választották meg.

A részvényesek nevében dr. Lovász Károly ügyvéd méndott köszönetet az igazgatóságnak a közgyűlésen történt tevékenységéért.

Ezzel kapcsolatban Horváth József Géza részvényes szövegesen, hogy Lovász vezérigazgató, Jancsi báró és Pataki deklatívónok társaságában le volt fényképezve a kommuné alatt (a fényképet a közgyűlésnek bemutatja). Továbbá, hogy egy tisztviselőt a vörös-hadseregbe való belépésre kényszerített.

Lovász vezérigazgató kijelenti, hogy erre a támadásra számított és következőkkel válaszolt:

Kijelentem, hogy neveztek nál a bank ügyel miatt jártam se abba a kellemetlen helyzetbe jutottam, hogy Palakinak esküvéje volt s úgy történt, hogy a csoportképre kerültem.

Kijelentem azt is, hogy én tisztviselőt a vörös-hadseregbe való belépésre egyáltalán nem kényszerítettem, sőt mi több a városi tisztviselők ellenforradalma alkalmával az intézetet bezárattam, nehogy a tisztviselőim terrorizálják a vörös-hadseregbe való belépésre.

Nevezett tisztviselőnek a kényszer hatása alatt kellett bevonulni.

Felmentése érdekében saját magam jártam közbe a rövid időn belül fel is mentették.

Az igazgató választát a közgyűlés elfogadta.

gyűlés tudomásul vette, a felszólaló pedig megnyugodott a válaszbán.

— Lőrükhör lépett fel szórva nyosan a város területén, Jónás Béla rendőrfőtanácsos hirdetményben hívja fel a lótarló gazdákat a betegség ellen való hathatós védekezésre.

— A Székesfehérvári Kölcsoni Népsegélyező Egylet (Kossuth utca 3.) bankjegyeket felbéllyegzéssel vett elfogad és azonnal becserelel. 517.

— A Székesfehérvári takarékpénztár közgyűlése. A Székesfehérvári takarékpénztár részvényesinek élénk érdeklődése mellett szombaton délután tartotta meg 74-ik rendes évi közgyűlését. Gróf Cziráky Antal intézeti elnök akadályoztatása miatt Dieballa György elnököt, aki a közgyűlés megnyitására megemlékezett az elmúlt év eseményeiről s örömmel állapította meg, hogy az intézet nemcsak szerencsésen s minden károsodás nélkül megusarta a vörös uralom nehéz hónapjait, hanem az intézet mérlege arról is tanuskodik, hogy a kommuné megszűntekor az igazgatóság hataskörének visszanyerése után nagy és eredményes munkásságot fejtett ki. A közgyűlés osztatlan helyesléssel találkoztott, amikor megemlékezett Csikós Andor vezérigazgató működéséről; aki nagy tudásával a legnagyobb időkben is szerencsésen átvette az intézetet s a vörös uralom megszűnte után alig néhány hónap alatt oly szép eredményeket ért el az intézet javára.

Csikós Andor vezérigazgató bejelentette a közgyűlésnek, hogy az intézet mérlegének nyomtatásban való megjelenése után a pénzügyminiszternek egy rendeletet látott napvilágot, amelyben a miniszter a múlt évi osztalék kifizetését a hadikölesonok arányábanak a mérlegben egy bizonyos hányadon való megosztásról határozta el. A közgyűlés elhatározta, hogy úgy mint az előző évben, a múlt évről is részvényesek által a közgyűlés elhatározta, hogy az osztalékot fizet az intézet, miután a mérlegben szereplő s ugy az előző, mint a mostani évi üzleteredményből kiharított 400.000 K hadiköleson tartalék-alap figyelembe vételével a hadikölesonok alig 45 K arányban szerepelnek az intézet vagyonában.

A tőkeemelésre vonatkozó javaslatot is a legnagyobb helyesléssel és rokonszervvel fogadta a közgyűlés s a tőkeemelés után az intézet alapitokkéje 1.500.000 koronáról 4.000.000 koronára emelkedik. Az elfogadott tervet szeriat minden 5 drb. régi részvény után 3 drb. új részvényt kapnak a régi részvényesek darabokként 2000 K áron s a régi részvények névértéke is az eddigi 600 koronáról 1000 koronára emeltetett.

A közgyűlés bezárása előtt dr. Szabady József ügyvéd a közgyűlés nevében meleg szavakkal mondott köszönetet egy a vezérigazgatóknak, mint pedig a tisztviselőknak azért a nagy munkáért, amelynek árán a kommunizmus alatt sikerült megmenteniök az intézetet s ezzel a város és megye közönségének az intézetnél elhelyezett vagyonát. 485

— A növédelmi Iroda minden pénteken a szemináriumban órát tart. A nőknek mindenféle ügyben készséggel áll rendelkezésére.

Ingyenes jogi tanácsadás. Bármilyen ingyenes személyes utazást szívesen vállal az iroda.

— Dr. Láusch ann emlékére befolyt adományok: Rédei Vilmos 50, Schmelzer akó 5 K. További adományok elfogad Marosi Arnold és Klöckner József könyvkereskedése.

— Dr. PAJZS SZANATORIUM Székesfehérváron. Felvesz sebészet-beli-és szülészeti betegeket. Olcsó napi ápolási díjak. Elsőrangú ellátás, központi fűtés. Bentlakó orvosok. Első, második és harmadik ápolási osztály.

457. — Kossuth utca 9 szám alatt van Donáth Jenő kárpitos-műhelye. Tanulót felvesz. Telefon 52. 6-3

— Gazdatöbbség figyelmét el ne kerülje magzükségletét a BOGYAY-féle üzletben, Vörösmarty tér 2. szám alatt beszerezni, hol búkköny, mohar, baltazin, takarmányrépa, lucerna, léher stb. valamint az összes Mauthner kert magvak legutányosabb árban kaphatók. 127

**KERESZTES**  
DIVATRUHAZÁBAN  
Pinkafői szobaszőnyeg 135 cm. széles bordó és drabb színben ismét raktáron.  
Székesfehérvár. Városház-tér. Telefon 13.

**Színház.**

Szerdán Bennet nagysikerű és érdekes vigjátéka „A kis lord” kerül felújításra. A főbb szerepeket Bellák Aranka, Ürményi Márta, Vécsy, Tosaki Eta, Vágó, Jáki és Károlyi játsák, — Csütörtökön „Hétt nap György híres színműve, a „Vasvadász” került színpadra. A 18. előadás a 18. előadás volt. A 18. előadás volt. A 18. előadás volt.

Hétt másor: Kedd: Kisértetek. Szerda: Kis lord. Csütörtök: Szerelmem vására. Péntek: — Szombat: Kurucfurfang. Vasárnap: du.: Szép Saskia. este: Kurucfurfang.

**Önkéntes árverési hirdetmény.**

Alulírott a tulajdonosok megbízásából önkéntes árverésen a legfőbbtelégerőnek eladom a székesfehérvári 3987. sz. tkvi betétben A. I. 1-3 sor 3264, 3265, 3266 hrszám alatt felvett Pokolsárja dűlőben fekvő 2. h. 1043 □-öl területű buzföldet.

Az árverést ügyvédi irodámban folyó évi április 5-én, hétfőn délelőtti 10 órakor fogom megtartani.

Érdeklődők irodámban az árverési feltételekre nézve felvilágosítást nyerhetnek.  
Székesfehérvár, 1920. márc. 30-án.  
Dr. Molnár János ügyvéd.

Akt eredményesen akar hirdetni, az lapunkban hirdeti, mert Székesfehérvárott és megyékben a legelterjedtebb lap a „Fejérmegyei Napló.”

**Hatósági hirdetés.**

Hatósági cukorpótló kiosztása.

Értesítjük a város közönségét, hogy április hóra kiadott cukorpótló jegyet a következő cégeknel váltattuk be:

Keresztény fogyasztási szöveteiket fő üzlet-és felsővárosi fiók üzlet, Közérdek fogyasztási szöveteiket, Helyőrségi bolt, Köz-és Magántisztviselők szöveteiket, Szigethy Testvérek, Flits Pál fia utóda, Szauter József, Simon György, Arany Gyula, Menyász József, Osz-utca Süss Sándor Széchenyi-utca, Deutsch Kálmán Vásártér Grünfeld Adolf Palotai utca és Városi bolt.

Minden cukorpótló jegyre egy 26 szemcsét tartalmazó boríték szolgáltatandó ki. Ezen mennyiség 26 dkg. cukornak megfelelő édesítő erővel bír. Minden egyes boríték kékszínű kincstári lezárással van ellátva. Székesfehérvár, 1920. március hó 30.

Közlelmezési ügyo. ztály.

**Fejérmegyei Takarékpénztár.**

**HIRDETMÉNY.**

A 1. évi március hó 27-én megtartott rendes közgyűlés elhatározta, hogy a Fejérmegyei Takarékpénztár alapitokkéjét 2000 darab egyenként 500 — korona névértékű részvény kibocsátása által 2.000.000 koronára fejemeli és ezen új részvények a régi részvényesek tulajdonosainak a következő módzatok mellett ajánlja fel:

1. Minden régi részvény alapján egy új részvény vehető át.
2. Az átvételi árfolyam a költéseket is magában foglalva 1-től járó 5%-os kamatokkal.
3. Az elővételi jog

1920. március hó 29-től 1920. április hó 30-ig bezárólag gyakorolható a pénztári órák alatt. Ezen határidő elteltével az elővételi jog megszűnik.

4. Az elővételi jog gyakorlása oly módon történik, hogy a részvényeiket szelvényív nélkül számgjegyzék kíséretében kíséretében bemutatják és egyidejűleg minden új részvényre 570 — korona és a január 1-től járó 5%-os kamatok készpénzben befizettdnek. A mási 550 — korona és az 1920. január 1-től járó 5%-os kamatokkal együtt 1920. június hó 1-én fizetendő be. Egyébként az egész 1120 — korona és az 5%-os kamatok egy összegben és egyszerre is befizethetők.

5. A bemutatott régi részvények az elővételi jog gyakorlása feljegyzeték és a részvényeseknek az részvényekről egyidejűleg ideiglenes elismervény adatik ki.

6. A végleges új részvények egy későbbi hirdetményileg közzétendő időpontban az elismervények bevonása ellenében fognak kiadatik.

Székesfehérvár, 1920. március hó 28.  
486

Az igazgatóság.

**Hirdetmény.**

A székesfehérvári járásbírószág közhírré teszi, hogy Nagy Jánosné szül. Keresztes Mária gárdonyi lakos-részéről 28000/1919. I. M. sz. rendelet értelmében előterjesztett kérelem folytán Nagy János holtinak nyilvánítása folytathat az eljárást megindította.

Az eltűnt neve Nagy János, születési ideje: 1882. december 28. Szüleinek neve: Nagy József és Farkas Ldia, ezek lakása: Gárdony, a házasságból gyermek nem született, az eltűnt foglalkozása: fehérmű tisztelő, utolsó lakhelye Gárdony, az eltűntnek ingó, ingatlan vagyona nem volt.

Az eltűnt egyén bevonult 1914. augusztus hó első napjaiban Székesfehérvárra, csapattestének elnevezése: a 17. sz. honvédy ezred 6. századhoz, katonai rendfokozata közönvé.

Nagy János 1914. év őszén az orosz harctérre ment a Kárpátoknál az első orosz betörés alkalmával vívott harcoknál a vöröskereszt egység-érintésére szerint 1914. év november 21. napján eltűnt.

A bíróság felhív mindenkit, hogy az esetben, ha az eltűnt életben léteiről, tartózkodási helyéről, halálának vagy eltűnésének körülményeiről, vagy a holtinak nyilvánítás szempontjából fontos egyéb körülményekről, — így különösen arról volna tudomása, hogy az eltűnt a hirdetményben jelzett időn túl még életben volt, azt az alulírt bíróságnál 1920. év június hó 1 napjáig jelentse be.

Ha az előbb megjelölt időpontra bejelentés nem érkezik, a bíróság az egyébként kiderített tények alapján fog a holtinak nyilvánítás kérdésében határozni.

Székesfehérvár, 1920. febr. 25.  
431. Noszlopy, s. k. járásbíró.

**Hirdetmény.**

A székesfehérvári járásbírószág közhírré teszi, hogy Deli Istvánné szül. Végi Terézia, pátkai lakos-részéről a 28000/1919. I. M. sz. rendelet értelmében előterjesztett kérelem folytán Nagy János holtinak nyilvánítása folytathat az eljárást megindította és Deli István állítólag eltűnt részéről dr. Konecz József Székesfehérvári ügyvédet ügygondnokul kirendeli.

Az eltűnt neve Deli István, születési ideje máj 26. Szüleinek neve néh. Deli István és néh. Szalai Szalai Éva, ezek lakása volt Pátka a házasságból 3 gyermek született, az eltűnt foglalkozása földműves, utolsó lakhelye Pátka, az eltűntnek ingó, ingatlan vagyona Pátka községben volt.

Az eltűnt egyén bevonult 1914. július hó 27. napján Székesfehérvárra, csapattestének megnevezése a 17. sz. honvédy ezred, katonai rendfokozata nem volt. Utolsó ismert tábori póstaszáma 103.

Az eltűnt egyén 1914. évi aug. 18-án ment el a nevezett ezred munkássztagjával a harctérre és a 17. sz. erődítési munkáscsoport 2. osztályához osztatott be. Utóljára 1914. szept. 20-án írt levelében adott életjelt magáról, azóta felőle hír nem érkezett.

A bíróság felhív mindenkit, hogy az esetben ha az eltűnt életben léteiről, tartózkodási helyéről, halálának, vagy eltűnésének körülményeiről, vagy a holtinak nyilvánítás szempontjából fontos egyéb körülményekről — így különösen

arról volna tudomása, hogy az eltűnt a hirdetményben jelzett időn túl még életben volt, azt az alulírt bíróságnál 1920. év június hó 1. napjáig jelentse be.

Ha az előbb megjelölt időpontra bejelentés nem érkezik a bíróság az egyébként kiderített tények alapján fog a holtinak nyilvánítás kérdésében határozni.

Székesfehérvár, 1920. március hó 13. napján.

488. Noszlopy, s. k. járásbíró.

**APROHIRDETÉSEK**

75. — **MÉHESGAZDÁK!** Több pénzt kaptok, ha ősszel nem fojtjátok le méheiteket! Az ideai rajokhoz kölcsön szalmakosokat adunk, ha ezekben az élő méhcsalásokat a legmagasabb áron megvehetjük. Dunántúli Kereskedelmi Méhészet, Szombathely, Szily János-utca 22. szám. —

**MÉHKAPTÁRAK** ma roppant drágák! Méhészek helyezték az ideai rajokat szalmakosba. Megrendelhetőek bármely mennyiségben darabonként 33 koronáért a Dunántúli Kereskedelmi Méhészetnél, Szily János utca 24.

61. — **Női szalmakalapot** legújabb divatformái megérkeztek, melyek átalakítását s festését a legmagasabb igényeket is kielégítően vállal Rimaszombaty kalapos, Simor utca 1. 10-7

121. — **Nagyobb mennyiségű** 1 lit. 710 és pezsgós füveg keresetű Ajánlatok Keresk. Vállalat, Kemplen-tér 1.

417. — **Eladó** húszezer darab egésszűrés teljes hosszúságú ákác szőlőkaró. József-utca 3. Almássynál. 5-2

320. — **Száraz fűrészt és vágottfa köbméterenkint** is állandóan kapható Stárk Samu fakereskedőnél, Széchenyi u. 12. 10-8

475. — **Mezőgazdasági gépek, olajok, velőmagvak, kékto, ralfia, stb. állandóan raktáron kiegészítők Székesfehérváron, Deák Ferenc-utca 22. hátn az udvarban. 5-2**

482. — **Vállalat** minden egyes munkájára a legmagasabb árakat vállal Selyem-utca 31. sz. alatt. 4-2

391. — **Legmagasabb áron** szappános jégsgóda ismét kapható: Deutsch fűszerkereskedésében. Simor-utca. 10-5

469. — **Mindenestü felvételték.** Lipp Agoston műköszörüs üzletében. 4-3

474. — **Konyhatüzeléshez** legalkalmasabb a fenyo tűzifa. Megrendeléseket felvesz a Tűzoló Részyenyiársaság. Színház mellett. 3-2

466. — **Ügyes szabósegéd** felvételték. Szilágyi László Bank-utcai üzletében. 3-1

503. — **Hímzőnőket** jó fizetéssel Richelien és Madéra munkádos felvesz. Hazon kívül is. Cim Stecklernek, Kigyó-u. 23. 3-1

518. — **Amorfa, jármin, aranyribizka, nyárfa, cserjék, diszfák, míg a készlet tart.** 2-3 évesek, 2-3 méter magasak olcsón kaphatók. Ve'encén, Urházy Sándornál. 3-1

501. — **Egy kisebb család** ház megvételre kerestetik. Vasárter 21. Vendé, lós. 2-1

502. — **Tizedes mérlegek** és balanzmérlegek eladók. Haltér 10. szám. 2-1

494. — **Szombaton este** a csordánál elmaradt egy fehérgondorszörű másfél éves disznó. Becsületlen nyomra vezető tudassa Gyümölcs-utca 17. jutalomban részesül.

495. — **Magyar kanári madarak** eladók. Erdélyi, Kert u. 2.

490. — **Faszén** és fűreszelt hasábbfa-kicsinyben kapható. Beneidikté, Várkapu-u. 6. Hungária kávéház mellett.

492. — **Burgonya** eladó, Gáz-utca 26. szám.

499. — **Jó 16-os lankaszter vadászfegyver, erős pincezár** és 4 éves kislánynak tavaszikabát elemélet elcsereendő, esetleg eladó. Nagy Sándor-utca 21. sz.

497. — **Gyerek-kocsit** vennék. Esetleg kukoricáért cserélnék. Cim a kiadóban.

498. — **Menyasszonyi koszu**, fátyol, sötétkék honvédüstii dolmány eladók. Cim a kiadóban.

505. — **Egy éves ár any süldő** eladó; Kugleréknál, Rácztemető-dűlő.

456. — **Pénzbeszedő**, aki irodai teendőket járta, óvadékkal felvételték, saját kezűleg irt ajánlatok a villamos telep címére küldendő.

455. — **Gyári munkások** felvételnek a villamostelepen. 2-2

482. — **Pedálos cimbalom**, egy gyermekkocsi és használt fűtőpók eladók. Királykut u. 2. 2-2

481. — **Szalón asztalt** vennék vagy más adnék. Cim a kiadóban. 2-2

480. — **Egy kisebb ház** eladó. 2-2

479. — **Eladó 2 db. 8 hónapos** árany és egy nagy ablak. Keit-utca 27. 2-2

450. — **Két drb. egy éves üszörborju** eladó. Alsókirálysor 25. sz.

473. — **Eladó 10 mm. takarmányrépamag 90%-os csiraképes** sggel. Tudakozódni lehet Budai-ut 70. 2-2

498. — **Tölgya kerítésoszlopok, lécek, deszkák, épülettak** érkeztek és kaphatók: Kohn Adolf, épületfakereskedésben Simor-utca.

467. — **Egy drb. könyű 1 lovas** és egy hentes kocsi eladó. Öreg-utca 24. sz. 3-3

465. — **Két jobb családból** való fiu. tanulónak felvételték. Ifj. Lackovits Béla vendéglőjében. Budai-ut. 3-3

389. — **Gépház** takarító-felvételték a Villamos-telepen.

478. — **Pergetett méz** kapható Budai-ut 31. sz. alatt. 10-2

**Apollo-színház.**

**Szerdán és csütörtökön,** március 31-én és április 1-én: **Pompás magyar filmszínház!**  
**Három pár cipő?**  
Kacagató vígjáték; egy előjáték és 3 felvonás.  
Rendezték: *Louis Neher és Geröffy I. Béla.*  
**SZALON ZENEKAR!**  
Előadások: 6 és 8 óraor. Rendes helyárak.

**FORSCHNER A. JOZSEF**

HAT. ENG. KERESKEDELMII VÁLLALAT  
**VESZÉK** Madeira és Richelien, egy asztal, stb. terítők. Csakis hibátlan nagybő szabású munkát. — Ugyisntén EZUST ÉKSZERTI és EZUST **DISZTÁRGYAKAT.** Keresk. Vállalat. Kemplen-ter 1.

**MEGNYILT! MEGNYILT!**

**A „Versenyáruház“**  
Rövid, kötött és szövölt árúkból nagy választék!  
SZÖGYÉNY MARICH UTCA  
Lépcső mellett (volt Ziczer-üzlet)

**Uránia-színház.**

**Szerdán és csütörtökön,** március 31-én és április 1-én: **Oszy Oswald** a főszerepben **A CSODABABA**  
Vidám történet egy játékos családról, 4 felvonásban.  
**Kedves központos!**  
Előadások kőnapokon 5 és 8 óraor. Vasár- és ünnepnapokon fél 5, 6 és 8 óraor. Rendes helyárak.

**Értesítés.**

Értesitem a nagy érdemű helyi és vidéki úri közönséget, hogy BUDAUT 18. SZ. alatt a mai kor igényeinek megfelelő **uri szabó-üzletet** nyitottam. — Elvállalok minden szakmabavágó munkát u. m. férfi, fiu és katonai ruhák készítését, fordítást, alakítást a legkényesebb izlésnek megfelelően. Tisztelettel: **Winkler József** 462. uri szabó.

**VISZKETEGET**

ruh, sómör gyógykezelésére jó hatású szer a szagtalan és kellemes illatú Gerö-féle **„BORÓKA“-KENŐCS**  
Ára 10, 20, 30 kor. Hozzávaló Boróka-szappan 18 korona. — Kapható minden gyógyszerárban. Készíti: Hunnia gyógy-szerészeti labororium — Budapest, Felsőerdősor utca 40. —

**BARDON JOZSEF ÉS NAGY KAROLY MÉRNÖKÖK**  
**mérnöki irodája**  
Székesfehérvár, Lakatos-utca 1.  
Vállalják: mezőgazdasági-és erdei vasutak, sodronykötélpályák tervezését és építését, alagsorvezetéseket, réliöntözéseket, halgazdaságok berendezését, határkiigazításait, birtok földmérési, parcellázási műveletek végrehajtását.